
 

 

CONCORSO PUBBLICO PER ESAMI PER LA COPERTURA DI N. 4 POSTI DI CAT. C POSIZIONE 
ECONOMICA C1 AREA AMMINISTRATIVA PROFILO CONTABILE A TEMPO INDETERMINATO PER LE 
ESIGENZE DI SUPPORTO ALLE ATTIVITA’ DI NATURA CONTABILE DELL’UNIVERSITA’ CA’FOSCARI 

VENEZIA. N.1 DEI SUDDETTI POSTI È RISERVATO A VOLONTARI DELLE FF.AA. AI SENSI DEL 
D.LGS.66/2010 BANDITO CON DDG N.683/2019 - PROT.N 46286 DEL 05/08/2019 - PUBBLICATO 

NELLA G.U. – IV° SERIE SPECIALE N.63 DEL 09 AGOSTO 2019 E ALL’ALBO ON LINE DI ATENEO. 
 
 
 
 
 

TRACCIA A 
 
 
ESERCITAZIONE: “Collocazione voci nello Stato Patrimoniale e nel Conto Economico” (PUNTEGGIO: 
risposta corretta = 0.5; risposta omessa o errata = 0) 
 
 
Il/La candidato/a indichi in quale sezione dei conti riepilogativi affluiscono le voci della seguente tabella: 
 

N DESCRIZIONE 
Stato Patrimoniale al 31.12.2018 

Conto Economico al 
31.12.2018 

Attivo Passivo Patrimonio 
netto Costi Proventi 

1 AMMORTAMENTO FABBRICATI    X  

2 DEBITI VERSO SOCIETA’ O ENTI 
CONTROLLATI 

 X    

3 FONDO DI DOTAZIONE   X   

4 INTERESSI ATTIVI      X 

5 CREDITI VERSO MIUR E ALTRE 
AMMINISTRAZIONI CENTRALI 

X     

6 RATEI E RISCONTI PASSIVI  X    

7 
CONTRIBUTI DALL’UNIONE 
EUROPEA E DAL RESTO DEL 
MONDO 

    X 

8 ONERI STRAORDINARI    X  

9 COSTI DI IMPIANTO, 
AMPLIAMENTO E SVILUPPO 

X     

10 RISULTATI RELATIVI AD ESERCIZI 
PRECEDENTI 

  X   

 

 
 
 

CONOSCENZE LEGATE AL CONTESTO UNIVERSITARIO (n. 3 domande - PUNTEGGIO: risposta 
corretta = 1; risposta omessa o errata = 0) 
 

 
1. Quale delle seguenti affermazioni è VERA 

a) L’Ateneo può operare pagamenti in contanti mediante la detenzione di un fondo cassa finalizzato a 
consentire l’effettuazione di spese di modesta entità. I fondi sono gestiti da agenti contabili 
individuati responsabili della custodia delle somme e degli strumenti di pagamento ricevuti e delle 
eventuali discordanze tra queste e le risultanze contabili rilevate in qualsiasi fase di controllo. 

b) È assolutamente vietata dalla legge l’effettuazione di qualsivoglia pagamento, sia pure di modesta 
entità, mediante utilizzo di contante da parte di una Pubblica Amministrazione. 



 

 

c) È ammesso il ricorso a denaro contante nell’effettuazione di pagamenti, mediante gestione fuori 
bilancio. Data la modesta entità dei pagamenti effettuabili, le somme, affidate ad agenti contabili 
nominati con apposito provvedimento, non necessitano di essere tracciate a bilancio e non viene 
richiesta specifica documentazione comprovante la spesa. 

 
 
2. Il/La candidato/a indichi quale delle seguenti affermazioni è FALSA: 

a) Il Consiglio di Amministrazione delibera (autorizza) sulla programmazione finanziaria annuale e 
triennale 

b) Il Senato Accademico delibera (autorizza) sulla programmazione finanziaria annuale e triennale; 
c) Il Senato Accademico formula proposte ed esprime un parere obbligatorio sui piani pluriennali di 

sviluppo dell’Ateneo 
 
 
3. Il/La candidato/a indichi quale delle seguenti affermazioni è VERA: 

a) L’Università Ca’ Foscari Venezia ha personalità giuridica e piena capacità di diritto pubblico e privato 
b) L’Università Ca’ Foscari Venezia ha personalità giuridica senza la piena capacità di diritto pubblico e 

privato 
c) L’Università Ca’ Foscari Venezia ha personalità giuridica e piena capacità di diritto pubblico ma non 

di diritto privato 
 
 

 
CONOSCENZA DELLA CONTABILITÀ NEL CONTESTO UNIVERSITARIO (n. 6 domande - 
PUNTEGGIO: risposta corretta = 2; risposta omessa o errata = 0) 

 
 

1. Tenuto conto che l’Ateneo opera con contabilità autorizzativa, il/la candidato/a ordini nella corretta 
sequenza le seguenti attività correlate al processo di acquisto di un bene/servizio: 
a) pagamento fattura 
b) invio ordine al fornitore 
c) rilevazione del debito verso il fornitore 
d) scrittura di blocco del budget a garanzia della copertura finanziaria 
 

1 ____    2 ______  3 _____  4 _____ 
 
1 d    2 b   3 c    4 a 
 
 

2. Un ordinativo di pagamento deve contenere sempre (barrare la risposta FALSA): 

a) il codice Siope (Sistema informativo sulle operazioni degli enti pubblici); 

b) il CIG (Codice Identificativo di Gara); 

c) la firma di un soggetto titolato 
 
 

3. Quali delle seguenti affermazioni è VERA: 

a) i ricavi registrati in un bilancio universitario sono nella quasi totalità rilevanti a fini Iva; fanno 

eccezione alcuni ambiti circoscritti e delimitati; 

b) i ricavi registrati in un bilancio universitario sono rilevanti a fini Iva quando l’Ateneo opera nell’ambito 

di commesse svolte per conto di committenti pubblici e privati aventi natura commerciale; 



 

 

c) i ricavi registrati in un bilancio universitario non sono mai rilevanti a fini Iva, essendo l’Università un 

ente di natura non commerciale 
 

 
4. Il/la candidato/a indichi quale tra i seguenti importi può rappresentare il costo aziendale di una 

prestazione occasionale che prevede un compenso lordo di euro 1.500 (barrare la risposta CORRETTA): 
a) euro 1.500,00 
b) euro 1.627,50 
c) euro 1.372,50 

 
 

5. Si consideri l’acquisto, in ambito istituzionale, di materiale di consumo per laboratorio da parte di un 

Ateneo. Individuare quale delle seguenti scritture correlate all’operazione NON E’ CORRETTA: 

a) Materiale di consumo per laboratorio (Dare)  -  Debiti verso fornitori (Avere) 

b) Depositi bancari e postali (Dare)  -  Materiale di consumo per laboratorio (Avere) 

c) Debiti verso fornitori (Dare)  -  Depositi bancari e postali (Avere) 
 

 

6. Si consideri un contributo della Regione Veneto di euro 24.000 a copertura del costo di una borsa di 

dottorato di ricerca per l’anno accademico n/n+1 (01/10/n – 30/09/n+1). Indicare quale delle seguenti 

affermazioni è FALSA: 

a. Viene registrato un risconto passivo di euro 18.000 

b. Viene registrato un risconto passivo di euro 6.000 

c. Il ricavo di competenza dell’anno n é pari ad euro 6.000 

 
 
 
 

  



 

 

DOMANDE A RISPOSTA APERTA (max 5 punti per quesito sulla base dei seguenti criteri: 
conoscenza della materia contabile e del contesto universitario; capacità di centrare sinteticamente 
gli elementi essenziali del tema posto; chiarezza espositiva) 

 

1. Il/La candidato/a descriva le componenti del Patrimonio Netto nel bilancio universitario 
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2. Il/La candidato/a citi e illustri i seguenti principi contabili: 1) competenza economica e 2) costanza e 
comparabilità 
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TRACCIA B 
 
 
 
ESERCITAZIONE: “Collocazione voci nello Stato Patrimoniale e nel Conto Economico” (PUNTEGGIO: 
risposta corretta = 0.5; risposta omessa o errata = 0) 
 
 
Il/La candidato/a indichi in quale sezione dei conti riepilogativi affluiscono le voci della seguente tabella: 
 

N DESCRIZIONE 
Stato Patrimoniale al 31.12.2018 

Conto Economico al 
31.12.2018 

Attivo Passivo Patrimonio 
netto Costi Proventi 

1 ACCANTONAMENTI PER RISCHI 
ED ONERI    X  

2 
DEBITI VERSO L’UNIONE 
EUROPEA E IL RESTO DEL 
MONDO 

 X    

3 
RETRIBUZIONI DEL PERSONALE 
DIRIGENTE E TECNICO 
AMMINISTRATIVO 

   X  

4 FONDI VINCOLATI DESTINATI DA 
TERZI 

  X   

5 
PATRIMONIO LIBRARIO, OPERE 
D’ARTE, D’ANTIQUARIATO E 
MUSEALI 

X     

6 UTILI SU CAMBI     X 

7 CONTRIBUTI DA ALTRE 
AMMINISTRAZIONI LOCALI     X 

8 CREDITI VERSO REGIONI E 
PROVINCE AUTONOME 

X     

9 FONDI PER RISCHI ED ONERI  X    

10 SVALUTAZIONI DI ATTIVITA’ 
FINANZIARIE 

   X  

 

 
 
 

CONOSCENZE LEGATE AL CONTESTO UNIVERSITARIO (n. 3 domande - PUNTEGGIO: risposta 
corretta = 1; risposta omessa o errata = 0) 
 
1. Quali delle seguenti affermazioni è FALSA: 

a) Possono essere autorizzati nuovi o maggiori costi soltanto se ne è assicurata la necessaria 
copertura economica. 



 

 

b) In caso di conseguimento di un minor ricavo rispetto a quanto stanziato nel bilancio di previsione, 
deve essere operata una riduzione degli stanziamenti di costo di pari importo per il mantenimento 
dell’equilibrio 

c) È ammesso il sostenimento di maggiori costi eccedenti lo stanziamento iscritto nel bilancio di 
previsione senza operare variazioni incrementative del budget qualora si tratti di spese obbligatorie. 

 
 
2. Il/La candidato/a indichi quale delle seguenti affermazioni è FALSA: 

a) Il Consiglio di Amministrazione è organo di governo dell’Ateneo  
b) Il Senato Accademico svolge le funzioni di indirizzo strategico e di controllo dell’attività 

amministrativa, finanziaria e patrimoniale dell’Ateneo 
c) Il Consiglio di Amministrazione svolge funzioni di indirizzo strategico e di controllo dell’attività 

amministrativa, finanziaria e patrimoniale dell’Ateneo 
 
 
3. Il/La candidato/a indichi quale delle seguenti affermazioni è VERA: 

a) L’Università Ca’ Foscari Venezia è un’istituzione pubblica che è sede primaria di libera ricerca 
scientifica e istruzione superiore 

b) L’Università Ca’ Foscari Venezia è un’istituzione privata che è sede primaria di libera ricerca 
scientifica e istruzione 

c) L’Università Ca’ Foscari Venezia è un’istituzione pubblica che opera esclusivamente nell’ambito 
della ricerca scientifica 

 

 
 

 
CONOSCENZA DELLA CONTABILITÀ NEL CONTESTO UNIVERSITARIO ((n. 6 domande - 
PUNTEGGIO: risposta corretta = 2; risposta omessa o errata = 0) 

 
1. Tenuto conto che l’Ateneo opera con contabilità autorizzativa, il/la candidato/a ordini nella corretta 

sequenza le seguenti attività correlate al processo di acquisto di un bene/servizio: 
a) rilevazione del debito verso il fornitore 
b) verifica della copertura finanziaria ed eventuale variazione di bilancio per copertura del costo 
c) invio ordine al fornitore 
d) pagamento fattura 
 
1 ____    2 ______  3 _____  4 _____ 

 
1 b    2 c  3 a  4 d 
 
 

2. Un ordinativo di pagamento deve contenere sempre (barrare la risposta FALSA): 

a) il CUP (Codice Unico di Progetto); 

b) il soggetto beneficiario; 

c) il codice Siope (Sistema informativo sulle operazioni degli enti pubblici); 

 

 

 

 



 

 

3. Quale delle seguenti affermazioni è VERA: 

a) L’Ateneo può operare pagamenti di fatture esclusivamente in formato elettronico che pervengono 

tramite il sistema di interscambio (SDI), con eccezione rappresentata dalle fatture estere 

b) L’Ateneo può operare, in casi particolari, pagamenti di fatture cartacee nei casi in cui il fornitore 

nazionale attesti di non essere nelle condizioni di procedere ad emissione di fatturazione elettronica 

c) La Legge di Stabilità 2019 prevede la possibilità di optare per il pagamento di fatture cartacee o 

elettroniche fino al 31/12/2019. A decorrere dal 1° gennaio 2020 i pagamenti potranno avvenire 

esclusivamente a fronte di fatturazione elettronica. 
 
 
4. Il/La candidato/a indichi quale tra i seguenti può rappresentare il lordo percipiente di una prestazione 

occasionale che prevede un costo aziendale di euro 4.000 (barrare la risposta CORRETTA): 
a) euro 4.340,00 
b) euro 4.000,00 
c) euro 3.686,64 

 
 

5. Si consideri l’acquisto di materiale bibliografico da parte di un Ateneo. Individuare quale delle seguenti 

scritture correlate all’operazione NON E’ CORRETTA: 

a) Depositi bancari e postali (Dare) - Acquisto materiale bibliografico (Avere) 

b) Acquisto materiale bibliografico (Dare) - Debiti verso fornitori (Avere) 

c) Debiti verso fornitori (Dare) - Depositi bancari e postali (Avere) 
 
 

6. L’Ateneo riceve nell’esercizio n un finanziamento dal Miur di euro 130.000 finalizzato alla realizzazione di 

un progetto di ricerca di durata biennale. Alla fine del primo esercizio (esercizio n) i costi sostenuti per la 

realizzazione del progetto ammontano ad euro 30.000. Indicare quale delle seguenti affermazioni è 

VERA: 

a) Il ricavo di competenza dell’esercizio n é pari ad euro 130.000 

b) Il ricavo di competenza dell’esercizio n é pari ad euro 30.000 

c) Il ricavo di competenza dell’esercizio n é pari ad euro 100.000 

 



 

 

DOMANDE A RISPOSTA APERTA (max 5 punti per quesito sulla base dei seguenti criteri: 
conoscenza della materia contabile e del contesto universitario; capacità di centrare sinteticamente 
gli elementi essenziali del tema posto; chiarezza espositiva) 

 

1. Il/la candidato/a indichi e descriva quali sono le principali voci del dell’Attivo dello Stato Patrimoniale nel 
contesto universitario 
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2. Il/La candidato/a citi e illustri i seguenti principi contabili: 1) equilibrio del bilancio e 2) prevalenza 
della sostanza sulla forma  
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TRACCIA C 
 
 
ESERCITAZIONE: “Collocazione voci nello Stato Patrimoniale e nel Conto Economico” (PUNTEGGIO: 
risposta corretta = 0.5; risposta omessa o errata = 0) 
 
 
Il/La candidato/a indichi in quale sezione dei conti riepilogativi affluiscono le voci della seguente tabella: 
 

N DESCRIZIONE 
Stato Patrimoniale al 31.12.2018 

Conto Economico al 
31.12.2018 

Attivo Passivo Patrimonio 
netto Costi Proventi 

1 AMMORTAMENTO IMPIANTI E 
ATTREZZATURE 

   X  

2 DOCENTI A CONTRATTO    X  

3 ALTRI DEBITI  X    

4 RISERVE STATUTARIE   X   

5 ACQUISTO DI LIBRI, PERIODICI E 
MATERIALE BIBLIOGRAFICO 

   X  

6 PARTECIPAZIONI IN IMPRESE 
CONTROLLATE 

X     

7 CONTRIBUTI DA UNIVERSITA’     X 

8 

RISCONTI PASSIVI PER 
PROGETTI E RICERCHE 
FINANZIATE E CO-FINANZIATE IN 
CORSO 

 X    

9 
DIRITTI DI BREVETTO E DIRITTI DI 
UTILIZZAZIONE DELLE OPERE DI 
INGEGNO 

X     

10 RIVALUTAZIONI DI ATTIVITA’ 
FINANZIARIE 

    X 

 

 

 

CONOSCENZE LEGATE AL CONTESTO UNIVERSITARIO (n. 3 domande - PUNTEGGIO: risposta 
corretta = 1; risposta omessa o errata = 0) 
 
1. In ogni esercizio finanziario all’Ateneo viene assegnato dal Miur l’obiettivo del fabbisogno. Ai fini del suo 

rispetto l’Ateneo deve (barrare l’affermazione VERA): 
a) operare una attenta programmazione dei propri flussi di cassa, poiché l’obiettivo del fabbisogno 

limita i pagamenti che possono essere effettuati a valere su fondi statali 



 

 

b) operare una attenta programmazione dei propri costi e ricavi, poiché l’obiettivo del fabbisogno 
riguarda l’equilibrio economico dell’Ateneo 

c) operare una attenta programmazione dei propri investimenti, perché l’obiettivo del fabbisogno limita 
la possibilità degli Atenei di effettuare pagamenti esclusivamente in tale ambito. 

 
 

2. Il/La candidato/a indichi quale delle seguenti affermazioni è VERA: 
a) Il Consiglio di Amministrazione delibera (autorizza) la copertura finanziaria delle iniziative approvate 

dal Senato Accademico 
b) Il Senato Accademico delibera (autorizza) la copertura finanziaria delle iniziative e attività approvate 

dal Direttore Generale 
c) Il Senato Accademico delibera (autorizza) la copertura finanziaria delle attività approvate dal 

Consiglio di Amministrazione 
 
 

3. Il/La candidato/a indichi quale delle seguenti affermazioni è VERA: 
a) L’Università Ca’ Foscari Venezia, a norma della Costituzione e nei limiti fissati dalla legge, gode di 

autonomia statutaria, regolamentare, scientifica, didattica, organizzativa, finanziaria e contabile 
b) L’Università Ca’ Foscari Venezia, a norma della Costituzione e nei limiti fissati dalla legge, non gode 

di autonomia statutaria, regolamentare, scientifica, didattica, organizzativa, finanziaria e contabile 
c) L’Università Ca’ Foscari Venezia, a norma della Costituzione e nei limiti fissati dalla legge, gode 

parzialmente di autonomia statutaria, regolamentare, scientifica, didattica, organizzativa, finanziaria 
e contabile 

 
 
 

CONOSCENZA DELLA CONTABILITÀ NEL CONTESTO UNIVERSITARIO ((n. 6 domande - 
PUNTEGGIO: risposta corretta = 2; risposta omessa o errata = 0) 
 

1. Tenuto conto che l’Ateneo opera con contabilità autorizzativa, il/la candidato/a ordini nella corretta 
sequenza le seguenti attività correlate al processo di acquisto di un bene/servizio: 
a) emissione ordinativo per pagamento fattura 
b) registrazione fattura 
c) verifica della copertura finanziaria e blocco del budget 
d) invio ordine al fornitore 
1 ____    2 ______  3 _____  4 _____ 

 
1 c    2 d  3 b  4 a 
 
 

2. Il codice Siope (Sistema informativo sulle operazioni degli enti pubblici) negli ordinativi è obbligatorio 

(barrare l’affermazione VERA) 

a) Per tutti gli ordinativi di incasso e pagamento. 

b) Per i soli ordinativi di incasso, poiché è finalizzato a monitorare l’andamento dei flussi in entrata. 

c) Per i soli ordinativi di pagamento e incasso inerenti la ricerca di base e applicata, poiché è finalizzato 

a monitorare l’andamento dei pagamenti operati dalle Pubbliche Amministrazioni in relazione a tale 

programma/missione. 
 

 



 

 

3. Quale delle seguenti affermazioni è VERA. In sede di pagamento di una fattura l’applicazione del 

meccanismo dello split payment (scissione dei pagamenti) prevede che: 

a) venga emesso un ordinativo di pagamento integralmente a favore del fornitore, tenuto poi per legge 

all’assolvimento degli obblighi inerenti all’Iva; nelle scritture contabili viene scissa la parte imponibile 

dalla parte Iva; 

b) viene emesso un ordinativo di pagamento a favore del fornitore per un importo pari all’imponibile, 

mentre il versamento dell’Iva viene operato direttamente a favore dell’Erario.  

c) Il meccanismo dello split payment (scissione dei pagamenti) prevede che nel caso di pagamenti 

operati da pubbliche amministrazioni l’emissione dell’ordinativo avviene solo con riferimento 

all’imponibile. L’Iva non è oggetto di pagamento, poiché il debito sussisterebbe nei confronti di altra 

amministrazione pubblica.  
 
 
4. Il/La candidato/a indichi quali dei seguenti può rappresentare il lordo percipiente di una prestazione 

occasionale che prevede un costo aziendale di euro 1.000 (barrare la risposta CORRETTA): 
a) euro 1.000,00 
b) euro 1.085,00 
c) euro 921,66 

 
 

5. Si consideri il noleggio di un fotocopiatore, in ambito istituzionale, da parte di un Ateneo. Individuare 

quale delle seguenti scritture correlate all’operazione NON E’ CORRETTA: 

a) Noleggi (Dare)  -  Debiti verso fornitori (Avere) 

b) Depositi bancari e postali (Dare)  -  Noleggi (Avere) 

c) Debiti verso fornitori (Dare)  -  Depositi bancari e postali (Avere) 
 
 

6. L’ateneo riceve nell’esercizio n un contributo di euro 24.000 da una fondazione finalizzato alla copertura 

di un assegno di ricerca della durata di 12 mensilità per il periodo (01/09/n – 31/08/n+1). Indicare quale 

delle seguenti affermazioni è VERA: 

a) Viene registrato un risconto passivo di euro 8.000 

b) Viene registrato un risconto passivo di euro 16.000 

c) Il ricavo di competenza dell’anno n+1 é pari ad euro 8.000 
 

 

  



 

 

DOMANDE A RISPOSTA APERTA (max 5 punti per quesito sulla base dei seguenti criteri: 
conoscenza della materia contabile e del contesto universitario; capacità di centrare sinteticamente 
gli elementi essenziali del tema posto; chiarezza espositiva) 

 

1. Il/La candidato/a illustri qual è l’impatto contabile conseguente all’ottenimento e gestione di un 
finanziamento dall’Unione Europea per un progetto di ricerca pluriennale nel contesto universitario 

______________________________________________________________________________________
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______________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________ 



 

 

2. Il/La candidato/a indichi e descriva quali sono le principali voci che compongono i costi operativi del 
Conto Economico nel contesto universitario 
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